

◇ 扎根人民——驻村第一书记的故事 ◇

身子沉下去 成绩浮上来

——记商水县姚集镇段堤村驻村第一书记于水波

□记者 付永奇

商水县姚集镇段堤村曾是一个贫困村，2015年9月商水县编委办公室监督检查股股长于水波被选派到该村任驻村第一书记。任职以来，于水波千方百计争取项目，为段堤村硬化村内道路、进行农网改造、修建村室、建设文化长廊、修筑便民小道……村庄实实在在的变化让他赢得群众称赞。2018年，于水波被河南省委组织部授予“优秀第一书记”称号。

改造提升，让段堤村更美丽

“只要是群众的事，再苦再难也要去做！”这是于水波做事的原则。

以前的段堤村街道柴草乱堆乱放，污水横流，脏乱不堪，夜间没有路灯，群众出行很不方便。于水波及时召开村“两委”班子会议，统一思想，做好规划，与上级部门积极沟通，争取“一事一议”奖补项目，筹措项目资金136万元，修筑通村水泥路4.3公里；新修村室及文化广场1

处；建设文化长廊；实施安全饮水工程；加快推进天然气入村工程；清理、平整村内柴草垃圾累计30000多平方米；栽植绿化树300多棵，定时给树木浇灌和养护，村容村貌有了很大改变。

于水波积极协调该县电力部门，利用电力扶贫项目对全村进行农网改造，增加变压器4台，改造主线路1113米，更换新型智能电表483块，安装路灯40盏，彻底改变了村庄“街道污水流、垃圾到处堆，晴天一身土、雨天一身泥、晚上黑漆漆”的旧貌。

便民小道，让群众出行更便利

在精准扶贫工作中，段堤村主要道路已经全部硬化，但仍有27条、总长4000多米的小巷是土路。结合县委、县政府提出“百日行动”要求，于水波和村“两委”班子成员确定了村内主要道路每50米安装一盏路灯、户户通便民小道、房前屋后绿化美化的目标。针对部分小巷依然是土路的现状，以及群众对小

巷宽度的要求，该村规划硬化小巷所需费用70多万元。姚集镇政府得知后，大力支持段堤村的便民小道建设，采取镇政府补助一部分、成功人士捐助一部分、剩余费用由群众集资的办法，把段堤村所有土路小巷全部硬化。

发展经济，让段堤村更富裕

没有集体经济，村里的公益事业就举步维艰。于水波与村“两委”班子成员集体研究，寻求发展村集体经济的路子。

于水波积极组织村民成立农民专业合作社2个，其中鼎盛种植专业合作社发展日光温室68座，占地380亩，吸纳贫困人口110人；星辉家庭农场发展瓜果蔬菜大棚160个，占地260亩，吸纳贫困人口130人。另外，于水波还积极邀请县农艺师前来举办种植、养殖等农业农村实用技术培训班6期，培训农民320人次。

在于水波的积极争取下，商水钰绣毛巾厂经理李长建在段堤村创办朝拜巾加工厂扶贫车间。该项目

投资500多万元，建成后将带动贫困人口120多人就业。目前项目正在试运营中。

关注特困户，小康路上一个都不能少

段堤村贫困户段留仁于2012年坠楼导致双侧股骨和盆骨粉碎性骨折，并留下严重后遗症，由于家庭十分困难，错过了二次手术机会，其妻子又常年有病。于水波得知后，及时向县领导和县民政部门汇报，帮助他申办了家庭低保和医疗保险，并请周口同济医院院长潘登对段留仁的病情进行了解和分析，制订治疗方案，免除段留仁新农合报销后的一切治疗费用合计两万多元，极大地减轻了其家庭负担。

“现在段堤村公共基础设施逐步改善，乡风文明逐步提升，乡村治理更加完善，生活环境极大好转，美丽宜居正在逐步变为现实，这些成绩的取得，驻村第一书记于水波功不可没。”该镇党委书记王宾如是说。

警惕不法分子借“集赞抽奖”设陷阱

据新华社天津5月27日电（记者周润健）国内网络诈骗信息举报平台——猎网平台发布预警，近一段时间以来，一些不法分子借“集赞抽奖”“店庆特价”等巨额优惠活动吸引消费者上钩，一旦用户预先支付钱款购买，就会掉进骗子精心布置的陷阱。

受害人黄小姐近期想购入一款数码产品，于是通过微信添加了一个售卖数码产品的店主。某日，该店主在微信朋友圈发布了一条点赞即可参与抽奖活动。黄小姐点赞后对方主动联系黄小姐称“您已获奖，需支付4200元换购价值1.35万元的笔记本电脑。”

黄小姐心动不已，立即按要求兑换奖品，向对

方通过微信发了21个200元的红包支付兑奖。过了几天，黄小姐再次发送消息进行询问，却发现客服与商家已将她拉黑。

猎网平台反诈骗专家分析指出，消费者在购买心仪产品时，往往优先看重价格，追求“高性价比”。实际上，骗子正是利用这样的心理，通过伪造虚假聊天、交易记录，并发布一些虚假活动，引诱受害人参加活动并进行付款，收到诈骗钱财后，便会将受害人拉黑。

针对此类诈骗，反诈骗专家建议，网购产品尽量要在正规的、知名的电商网站或产品官网进行购买，不要轻易相信微信朋友圈一些所谓的聊天、交易记录截图；发现自己被骗，要及时报警。



第十四届国际交通技术与设备展览会在京举行

5月28日，观众在中国中车展位参观“复兴号”动车组模型。

当日，第十四届国际交通技术与设备展览会在北京举行。本届展会以“科技引领、创新驱动，奋力推进交通强国建设”为主题，共有来自多个国家和地区的近600家企事业单位参展。

新华社发